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Dr. I. Weiss. Die Dui.J1·mlscha im AlteTtwn, ."a
raj ·vo 191 1, eclil. D. A. Ka.ion (!J2 pag. 11 plan�e, 

i ha1·Ui). 
In excelenta publicaţiune a d-lui Carol Patscl) ,  

şeful Institutului bosniac pentru cercetări balcanice, 
intitulată "Zur Kunde der Balkanl)albinsel, Reisen und 
Beobacl)tungen" ,  care dela 1 904 apare in formă de 
broşuri separate, tratând fiecare un subiect deosebit, 
a apărut o interesantă lucrare, asupra Dobrogei 
antice, datorită cunoscutului profesor vienez Dr. 1. 
Weiss. 

Deşi de o intindere mică, lucrarea aceasta ţine 
seamă de toate informaţiunile ce ni s'a:..� păstrat 
dela scriitorii vecl)i cu privire la Sciţia mică -
Dobrogea actuală până la Varna - precum şi de mo
numentele epigrafice şi numismatice şi de operile 
mai însemnate ale autorilor moderni asupra acestui 
subiect. 

In prima parte a lucrării autorul face o scurtă 
privire asupra geografiei fizice a Dobrogei, pentru 
ca în a doua parte să ne poată vorbi mai pe larg 
despre vecl)ii ei locuitori. Ca şi astăzi, Dobrogea a 
prezintat in anticl)itate aceeaş amestecătură de 
popoare de rase şi limbi diferite. ffiăturea de triburile 
primitive trace : Krobizii, Terizii şi probabil şi Bessi 
şi de vecl)ile colonii greceşti, s'au aşezat aci in�ă 
in secolul IV Sciţii, cari au ocupat porţiunea de ţară 
dintre Tomis (Constanţa), Zyras (Batowska-Reka in 
Bulgaria) şi Dionysopolis (Balcic, tot acolo). Pe aşa 
numiţii "Troglodiţi " ,  amintiţi de Strabo şi Ptolemeu, 
autorul îi consideră tot Sciţi satr Geţi şi crede că 
numele acesta I-au primit dela Greci, din cauză că 
locuiau, ca şi Tătarii actuali din Dobrogea, în bordeie 
subterane (p. 26). 

Celţii, cari au năvălit la Dunăre in secolul al IJI-lea, 
nu se ştie dacă s'au aşezat şi in Dobrogea. Cele 
două numiri cel ti ce de localităţi : Noviodunum (!sac
cea) şi Arrubium (Măcin) se datoresc probabil sol
daţilor auxiliari din Galia, cari formau în primul 
secol d. Cr. o parte importantă din armata moesiacă 
(p. 34). 

Adevărata colonizare romană nu incepe aci decât 
dela Traian. Sub Domiţian porţiunea de ţară spre 
nord de valea Carasu fusese cedată Dacilor. Pentru 
întărirea acestei văi, devenită graniţă a im(:eriului, 
s'au ridicat valurile de pământ dintre Axiopolis 
(Cernavoda) şi Tomis (Constanţa) (p. 34.) 

O sută de ani după. Traian, popoare noi trec in 
Dobrogea : mai întâi, sub împăraţii Prob şi Diocle
ţian, Bastarnii şi Carpii, sub Constantin cel Mare, 
Sarmaţii şi mai târziu Vizigoţii. 

Năvălirea fjunilor atinge şi Dobrogea, iar după 
moartea lui Atila se stabilesc aci Sciri, Alani şi .!)uni, 
in  calitate de federaţi ai imperului. Pe la anul 514 
se pomeneşte de un Vitalianus din 3aldapa (Dobro-

gea), fiul unui şef de federaţii, care se revoltă îm
potriva împăratului Anastasiu 1 şi e ajutat de 50 
mii de .!)uni. Dar probabil aceştia nu erau .!)unii 
propriu zişi, ci Bulgari (p. 38). 

In a treia şi ultima parte a lucrării sale d. Weiss 
trece in revistă toate aşezările antice din Dobro
gea. iderÎ'tificându-le parte pe baza scriitorilor an
teriori (Desjardins. Kiepert, Tocilescu. etc. ) .  parte 
după propriile sale cercetări. 

Cele mai greu de identificat sunt localităţile. cari 
nu figurează în 'Cabula Peutingeriana sau în Iti
nerariul Antonin. ci in alte izvoare, cari numai le 
amintesc, fără să le dea distanţele. De altă parte 
in foarte multe puncte din Dobrogea s'au găsit 
ruini vecl)i, fără ca acestea să fie indicate in cele 
două izvoare cartografice pomenite mai sus. 

Dintre identificările proprii ale autorului amin
tesc : Flaviana pe care o aşează la O !tina ; Cius la 
Eski Sarai. Beroe la Ostrov, Dinogetia la Garvăn, 
fjalmyris aproape de Dunavăţ. Vallis Domitiana la 
Sarigl)iol, Ad Salices la Caramancl)ioi. Cât priveşte 
identificarea celor dintăi cinci localităţi am ajuns 
şi eu la acelaş rezultat ca şi d. Weiss, cu mult 
mai inainte de a apare lucrarea d-sale. [Vezi 
pentru aceasta. Buletinul Comis. Monum. Ist. 1 909, 
p. 1 66, (lstros) ; 1 91 0, p. 33 (Dinogetia) ; 1 91 0, p. 93 
(fjalmyr�s) . . 

Insistând mai rr. ult asupra stăpânirii romane, 
autorul face un tablou de localităţile romane din 
Dobrogea şi găseşte nu mai puţin de 32 aşezări. 
împrăştiate in toate regiunile Dobrogei până la 
porţile oraşelor greceşti. Aceasta este o dovadă 
importantă de puterea romanităţii. Cl)iar din oraşele 
greceşti s'au scos foarte multe inscripţii romane ; 
pietrele de l)otar dintre teritoriile acestor oraşe 
precum şi stâlpii miliari au tot inscripţii romane. 
Dar aceasta este oficialitatea, căci inscripţiile cu 
caracter privat arată că numai militarii şi provin
cialii deveniţi cetăţeni romani, întrebuinţau limba 
latină. Iar cum militarii erau din garnizoanele de 
pe limes, urmează că limesul nu numai apără, dar 
şi asimila (p. 60). 

O mare importanţă au avut pentru romanizare 
şi orientalii stabiliţi aci, căci oamenii aceştia de 
diferite naţionalităţi erau nevoiţi să se înţeleagă 
între dânşii in latineşte (p. 62). 

Prin conştienţiositatea cu care este lucrată şi 
prin indicaţiunile noi pe care le dă. broşura d-lui 
Weiss poate fi considerată ca un preţios isvor pen
tru toţi aceia cari doresc să se informeze pe scurt 
şi sigur despre împrejurările etnologice şi cultu
rale din Dobrogea in anticitate. Ea ne face să 
dorim ca şi ceilaltă lucrare anunţată de d-sa : His

tol'Îsche Landeskunde de1' Dob1·udscha, să apară 
cât mai curând. 

CONST. MOISIL 

RECTIFICAHE. - Legendele ilustraţiunilor dela pag. 141 să se citească în ordinea următoare : 5. Statuia 
luptătorilor (Romula); 6. Statuia Kybelei (Romula) ; 7. Cap de Meduză (Romula) ; 8. Fragment de ca
riatidă (Romula). 
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